МОСГОРСПРАВКА

Отдел газетных вырезок 1-я Бородинская, д. 19. **Телефон Г 1-46-66**

Вырезка из газеты СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Москва

2 3 404 1957

СМЕЛО, ЯРКО, ВЫРАЗИТЕЛЬНО

Северо-Осетинский государствен ный театр драмы ведет большую ра-боту с драматургами. На Всесоюзном фестивале показаны лве пьесы мест-ных авторов: драма Н. Коэлова «Пе-ред грозой», написанная по мотивам исторического романа Е. Уруймаго-«Навстречу жизни», и лирический евиль Р. Хубецовой и Г. Хугаева

Действие пьесы «Перед грозой» развертывается в осетниском селе в начале XX века. В спектакле показа-на жизнь семы круппого землевла-дельца Сафа Абаева. Действие

Сафа присваивает имущество уби-той им соседки, руками сына поджи-гает принадлежащий ему магазин, чтобы подучить сграховку. Деньги, земля, почет, власть — все есть у Сафа. Только простого человеческо-то счастья нет ни у него, ни у его родных. Проклятие бессмыслению помужтой жизни лежит на этой семье. рожитой жизни лежит на этой семье. прожитом жизни лежит на этом семье. Проклятие бедняков-односельчан — на доме Сафа, крепко сложенном, приземистом, стоящем, как крепость на холме

Все идет врозь в этом доме, Сы-новья Владимир, Георгий и Гамази не любят друг друга, постоянно со-рятся с женами. Разлад между домо-чадцами растет от акта к акту.

Обитателям дома Сафа противопо-авлен Тимур Совкуев — борец за оавду, друг бедняков и враг бога-Обитателям дола ставлен Тимур Совкуев — борец за правду, друг белияков и враг богачей. Главное в роли для актера А. Цуркаева — горячая любовь Тимура к людям, пытливость, желание най ги правильный путь в жизни. Роль, бесспорно, удалась актеру, хотя Тимур мог быть фигурой более роман-

Несмотря на то, что автор отводит бразу Тимура сравнительно мало еста и он не часто появляется на образу образу Тимура сравнительно мало места и он не часто появляется на сцене, в спектакле происходит поеди-нок Сафа и Тимура. Победителем в этом поединке оказывается Тимур. От сцены к сцене, от акта к акту От сцены к сцене, от акта к акту сафа—Ткапсаев борется, старясь сплотить семью, любыми путями ум-ножить богатство. Стяжатель по на-туре, он до конца остается верен се-бе. Жестокая ясность мысли, ледяная логика поступков характерна для не-го на протяжении всего спектакля.

Воля Сафа подавляет все вокруг. Домочадцы, соседи, даже высокое го-родское начальство делают то, что родское начальство делают то, что оп считает нужным, подчивняются ему. И это не удивительно: Сафа хи-тер, умен. В каждой сцене актер от-крывает новые черты, по-разному пристраивается к партнерам, отыскивая к ним ключ.

Не следует думать, играет мелодраматического зло-Скорее, он напоминает горьковдея. Скорес, он напоминает горьков-ских героев, родившихся «не на той улице». В образе, созданном актером, есть нечто родственное образу Вас-син Железновой. Сафа — Ткапсаев всегда активен; он думает, решает, вавешивает. Надолго запоминаются его чуть склоненная голова, крутая чуть глыба лба и колючие, испытующие, оценивающие вещи и людей глаза.

Следует отметить еще одну черту характера, созданного Тхапсаевым,— его жестокость. Он предельно жесток к людям и к себе. В его душе нет никаких иллюзий.

По ходу спектакля Сафа все неот-ступнее, все определеннее начинает понимать бессмысленность всего понимать оссимсленность всего свершенного им. И когда он, овдо-вев, женится на восемнадиатилетней Минат, это не голько пряхоть сла-столюбивого старика, это послед-няя отчаянная попытка азартного итотыграть у судьбы проигранную

очень интересно решена го. пер-деновым роль Владимира, сына Са-фа. Им создан образ субъективно че-стного, по-своему даже благородного, но совершенно безвольного челочека. Истерические попытки Владимира -Истерические попытки въладимира-мерденова поставить на своем сме-няются отказом от каких-либо прояв-лений воли. Поведение Владимира и спене с Зелиной и Тимуром (Влади-мир догалывается, что его жема и Тимур любят друг друга) — образен ления воли товеский и Тимуром с спене с Зелиной и Тимуром с мир догалывается, что его ж Тимур любят друг друга) — с тонкого, глубокого и точного логического построения роли. психо-

Режиссер 3. Бритаева всей логикой развития действия подводит зри-телей к мысли о бесплодности жив-ни Сафа и его сыновей, обреченности этой семьи. Атмосфера надвигающейся грозы пронизывает спектакль. Публика смотрит «Перед грозой» с напряженным вниманием, в тишине.

Совсем иначе ведут себя эрители на спектакле «Песня Софыя», то и дело прерывают спектакль аплодисментами.

Веселая история о том, как кол хозная доярка Софья, депутат Вер ковного Совета, из девичьей гордо сти долго не приздавалась в своеі любаи к трактористу Хуындагу, как колдолго не признава, ви к трактористу Х сти долго побым к трактористу побым к трактористу пот, в свою очерель, не считал сеотот, в свою очерель, не считал сеотот, в свою очерель, не стительный вышались, внеся новую путаницу и повым потальон Казбек, сватори по своей эта история рассказана театром стре-мительно, изящно, в полном соответ-ствии с жанром лирического водеви-

В спектакле (режносер Г. Хугаев) есть ряд актерских удач. Превосход-но сыграла продувную бабенку— сважу Садфетку С. Икаева. Крохот-ные глазки, наглая напористость и в то же время трусость, лихие по-вадки, сочетающиесе, с наивной верой в свою неотразимость,— все это рас-кладаж, сочетающиесе, с наивной верой в свою неотразимость, — все это рас-крывает актриса в роли Свлфетки, создавая живой, запоминающийся образ. Тонкими средствами З. Кочи-сова развенчивает Сафиат. Актриса сова развенчивает сова развенчивает Сафиат. Актриса не специит скомпрометировать свою героиню в глазах эрителей, на пер-вый взгляд, ее Сафиат просто легко-мысленная, взбалмоциная девочка. Лишь постепснию, по ходу спектакля раскрывает Кочисова жалкий внут-ренний мир своей героини. И тогда становится ясно: Сафиат — Кочисо-ва одержима желанием во что бы то ны стало, спристоится в мамии. скомпрометировать свою глазах зрителей, на перни стало «пристроиться» к жи проводить ее весело и бездельно.

Большая актерская удача — ис-полнение В. Уртаевой главной роли Софья Уртаевой обаятельна, чиста, верна правде высоких чувств. Ее имя по праву — в заглавии спектакля. по праву — в заглавии спектакля. Лирическое даровавие актрисы осо-бенно ярко проявилось в монологе-раздумье, обращенном к звездной во-чи, когда она мечтает о любимом, и в диалоге с матерью.

Софья любит свою работу, энергична, умеет отстоять интересы дела В сценах с Хуындагом девушка задорна, насмешлива, жестоко непридела.

Веселая музыка X. Плиева — не отъемлемая часть спектакля, радую-щего ярко выраженным националь-ным колоритом, полнокровной реали-стической направленностью.

Оба реценвируемых спектакля — и «Перед трозой», и «Песня Софьи» — свидетельствуют о росте театраль-ной культуры Северной Осетии.

м. КОРАБЕЛЬНИК. г. ОРДЖОНИКИДЗЕ.